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高三学年六校联考文综学科试卷 地理部分
满分300分   考试时间150分钟

第Ⅰ卷（选择题   共140分）

一、选择题（本大题共35小题，每题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的）

图1为等高线图，已知等高距为25米，
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AB为一空中索道。读图回答1-2题。
1. 下列叙述正确的是
A. A、B两点相对高度可能为25米
B. 图中索道上行方向为西南向东北
C. A处坡面径流的方向是流向西北
D. D处可能形成瀑布
2. 下列选择中最佳的是                             
A. A、B、E三地中，B处是建火情瞭望哨最佳地点
B. 若要在B或E附近选一处建寺庙，B比E更合适
C. B处是欣赏瀑布比较理想的地点
D. 若图示区域将可能发生泥石流，正在欣赏瀑布的游客应往南逃走
读下表回答3-4题。
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上海市总人口、老年人口、高龄人口增长趋势对比表（以1953年为准，数值取1）

	年份
	1953
	1964
	1982
	1990
	2000
	2010
	2020
	2030

	总人口
	1
	1.74
	1.91
	2.06
	2.13
	2.21
	2.24
	2.17

	老年人口
	1
	2.88
	5.99
	8.2
	10.28
	12.14
	18.83
	21.1

	高龄人口
	1
	4.17
	15.44
	23.62
	41.9
	53.8[
	50.43
	44.48


注：60岁为老年人口起点年龄，80岁为高龄人口起点年龄。

3.下列关于1953-2030年上海市老年人口、高龄人口变化趋势的叙述，正确的是（    ）
A．老年人口呈持续上升趋势   B．高龄人口呈持续上升趋势
C．老年人口增长速度快于高龄人口增长速度 D．高龄人口总数在2030年达到最大值
4.下列关于表中人口增长趋势给上海带来的影响的叙述，正确的是  （    ）
①社会负担加重  ②劳动力短缺  ③家庭养老功能减弱  
④老年人对医疗保健、生活服务的需求突出 
A．①②③     B．①②④     C．①③④    D．①②③④

读沿23° 26' N的地形剖面示意图。完成5--6题。
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5. 图中B海域表层洋流的性质和流向是
A.暖流、向南流    B.暖流、向北流    C.寒流、向南流   D.寒流、向北流

6. 下列说法正确的是
A.
图中岛屿上河短水急，水能丰富        B.
目前对海洋资源开发主要集中在A区域
C.
图示区域位于地中海--喜马拉雅地震带  D.
A海域底部岩石以石灰岩为主
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       第7题 图

第8题 图

上图为“世界上某种气候类型的局部地区分布示意图"．读图回答7题。  
7．与甲地区相比，造成乙地区该种气候类型分布范围较狭窄的最主要因素是

  A．纬度位置    B．洋流    C．海陆轮廓    D．地形
2014年冬季奥运会将在俄罗斯黑海沿岸城市索契举办。上图l示意局部区域，①索契②阿尔马维尔读图完成第8题。

8．结合气候资料，判断①②两地降水量叙述正确的

A．①地位于冬季风的背风坡，降水少
B．①地处于西风的山地迎风坡，降水丰富
C．②地深居内陆，降水稀少
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D.②地终年受西风影响，降水季节分配均匀

读图回答9-10题。

9.下列说法正确的是（    ） 
A．该地主要位于青藏高原              

B．该地河流补给主要是大气降水
C．弱水的流向主要是由北向南          

D．该地土地荒漠化严重
10.对该区域自然条件评价正确的是（    ）
①光照弱；  ②水资源丰富； 
③草场资源丰富； ④生态环境恶劣
A．①②     B．②④      

C．①③     D．③④
11.图10是亚洲局部地区2011年5月6日14时和20时海平面等压线分布图，下面对天气的预报正确的是（   ）

A.6日午后南海中部的热带气旋向西北方向移动，          

B.台湾岛东部，东南风4—5级转2—3级

C.长江下游地区偏南风，午后风力加大

D.华南地区多云，午后有大到暴雨
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第Ⅱ卷（160分）

二、非选择题（本卷包括必考题和选考题两部分。第36－41题为必考题，第42－47题为选考题，考生根据要求做答）

（一）必考题（共6题，135分）

36．（24分）读图并阅读材料，回答下列问题：
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材料一：图11根据多年气候资料绘制的“云南省干旱灾害分区图”、图12“我国某区域喀斯特地貌分布图”,云南省部分地点干季、湿季降水量占全年降水量的百分率表。
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云南省部分地点干季、湿季降水量占全年降水量的百分率表
	地名
	昆明
	丽江
	大理
	景洪

	年降水量（毫米）
	1106.5
	945.5
	1078.9
	1197.6

	湿季（%）（5—10月）
	89.0
	94.3
	86.9
	85.8

	干季（%）（11—4月）
	11.0
	5.7
	13.1
	14.2


材料二：历史的统计，云南1300年到1900年大约是大旱每九年一次，小旱大约五年一次。自2009年以来，云南省遭遇持续三年干旱，给人民群众的生产生活带来了严重影响，给工农业生产造成了巨大损失。截止2012年3月，旱灾已造成了云南省16个州市125个县（市、区）790多万人受灾， 320万人、165万头大牲畜出现不同程度饮水困难，农作物受灾676.65千公顷，直接经济损失38.67亿元。

大气环流异常导致的降水明显偏少，是大旱形成的自然原因之一。人为因素主要表现在云南一些地区为了经济利益，大量砍伐原生态林，发展桉树林。据生态学家研究，这种被称为“抽水机”的速生林会导致地下水位下降，令涵水能力降低，因此会导致局部地区的旱情加剧。此外，云南降水的水汽主要来自印度洋，但由于云南及其上游的泰国、老挝、缅甸的大片森林遭到破坏，不仅影响蓄水能力，也会导致这条水汽输送带对云南水汽的贡献越来越少。大力建设水电站，破坏和改变了一些流域的生态环境，加之水电站对水资源的“挟持”，也不同程度加剧了旱情。

（1）读图11描述云南干旱灾害的分布特点。试从地形地势和气候方面解释，云南既为湿润地区，但又是干旱频发区的原因。（8分）
（2）大气环流异常导致的降水明显偏少，是大旱形成的自然原因之一。请从影响该省的水汽来源加以分析。（4分）
（3）请从旱情加重的主要人为因素，提出云南省今后可持续发展的建议（3条以上）（6分）

（4）中缅油气管道起于缅甸皎漂市经曼德勒，从云南瑞丽进入中国，经昆明、贵阳一直通到重庆。为什么说是目前中国管道建设史上难度最大的工程之一？有人称该管线为战时的“生命线”？（6分）

37、（22分）2012年2月，国务院正式批复同意《西部大开发“十二五”规划》，“攀西－六盘水”（攀枝花-西昌-六盘水）资源富集区成为国家规划的西部重点开发区之一。根据下列材料结合所学知识，回答下列问题。

材料一：“攀西－六盘水”资源富集区示意图
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材料二：甲河段水文站测绘的2001-2011年输沙量变化图
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材料三：攀枝花钒钛产业多呈中小企业零星分布，产品主要是钛白粉、高钒铁等，以含钒钛材料为主的机械制造业仍处在起步阶段，同时，一些关键技术瓶颈尚未突破。

2011年攀枝花工业产值统计表

	产业
	2011年产值（亿元）
	比上年增长（%）

	钢铁产业
	456.32
	23.1

	化工产业
	72.58
	41.7

	能源产业
	236.76
	32.5

	钒钛产业
	66.54
	46.7

	工业
	969.33
	34.0


（1）“攀西－六盘水”资源富集区共跨我国       个省，其优势能源主要有煤炭和        。（4分）

（2）“攀西－六盘水”资源富集区在矿产资源开发利用中，最容易产生的自然灾害和生态问题分别是               、               。（2分）

（3）目前，攀枝花工业中主导产业是          产业；钒钛产业发展速度最快，影响其发展的主导因素是          。（4分）
（4）描述2001-2011年甲河段年输沙量的总体变化特征，并分析其主要成因。（6分）
（5）攀枝花市正在全力打造“中国钒钛之都”，你认为可采取哪些措施？（6分）


（二）选做题（共25分）
42、【选修5——自然灾害与防治】冬春季节，频繁南下的冷气团造成有些地区近地面的气温低于0℃，而上层气温仍然高于0℃，使得上层云中的水滴一直保持液态。当雨滴落入近地面空气层后冷却，并在较冷的地表物体上冻结成外表光滑而透明的冰层，气象学上称为“冻雨”。下图是“2011年1月2日～3日我国冻雨区预报图”。读图完成下列问题。（10分）
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(1)图中A省是我国出现冻雨次数最多、持续时间最长、危害程度最重的省份。从天气系统和地形两方面分析其自然原因。（4分）
（2）冻雨的主要危害有哪些？（6分）
43、【选修6——环境保护】 (10分)
读图17，结合所学知识，回答下列问题。
内蒙古科尔沁草原由于人口压力，超载放牧,导致以每年2%的速度退化,生态环境急剧恶化。1992～1996年，科研人员在科尔沁草场进行了放牧试验，主要研究不同放牧强度对草场的影响，草原的合理利用与保护。
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（1）说出图中所反映的土地利用问题并简述其危害。（4分）

（2）提出合理利用与保护草原的措施。（6分）
地理答案

1、B

2、A

3.A    4.D

【解析】3.本题考查资料分析能力（上海市的人口增长）。利用表格的资料分析：A项老年人口持续上升，正确。B项高龄人口在2020—2030年间下降，错误。C项显然高龄人口的增长快于老年人口的增长，错误。D项高龄人口总数达到最大是在2020年，错误。4.表中地资料反映了上海的老龄化问题突出。可能带来的影响：劳动力不足和社会、家庭养老压力加大。

5．B      6．A  

7、D  乙位于南美西部．由于安第斯山脉的阻挡，所以地中海气候只能分布在沿海的狭窄地区。
8．B根据图中纬度(45。N)可知该地受西风带影响较大，①地位于大高加索山脉南侧，是西南风的迎风坡，所以降水较多。
9、D    10   D

11.【答案】C

【解析】此题考查等压线图的读图能力和对天气系统的掌握。6日14时图上南海中部有一1008的闭合等压线，而与其临近的两条等压线分别是1006、1008，所以该区域气压应在1008以上，是个高压中心，台湾岛东部14时和20时比较，等压线变稀，气压梯度变小，风力减小对的，但台湾岛东北部一直是高气压，台湾岛东部14时吹东北风，到20时转为偏东风，不可能是东南风；长江下游地区东南为高压脊，水平气压梯度力方向为东南，受地转偏向力影响后偏转成偏南风，14时到20时等压线变密、高压中心气压由1012变为1014，气压梯度变大，午后风力要加大，华南地区一直是高压脊控制，天气晴朗少雨。

36．（24分）

【答案】（1）分布特点：大致由西南向东北旱情逐渐加重。（2分）

地形地势：云贵高原的喀斯特地貌分布区，虽然降水充沛，但是由于多溶洞和地下暗河，大量地表水渗入地下；（2分）横断山区地势起伏，河流落差大，水流急，水分的存留时间短。（2分）

气候：年降水量丰富，但季节分配不均，干季降水少，所以易出现旱灾。（2分）

（2）正常年份云贵高原是受两种季风影响的区域，水汽来自印度洋和太平洋；异常的大气环流导致来自印度洋的西南季风和来自太平洋的东南季风势力减弱，带来的水汽减少，导致的降水偏少。（4分）

（3）减少桉树种植，保护原生态林，增加植被覆盖率；合理建设水电站；资源开发与生态环境保护相协调。（6分）

（4）沿线地形（地貌）、地质条件复杂，地质灾害严重（4分）；增加了一条油气输入通道，加大了石油的安全性；一当发生战争，马六甲海峡运输通道受阻后，可保证我国石油进口。（2分）

【解析】（1）图中从多干旱、一般干旱到少干旱；从图中水系可判断西北为横断山区，河流落差大，水流急；对照喀斯特地貌分布图可知云南多干旱地区多岩溶地；和表中资料可看出降水量季节分配不均。（2）该题主要考查对云贵地区水汽来源的掌握，不必回答季风减弱的原因是西太平洋副高的位置，还是由于厄尔尼诺现象或拉尼娜现象等影响。（3）从题目材料二中提取有用信息即可。（4）途经地形崎岖，多暗合、溶洞，有万水千山之称的云贵高原，跨河流多，隧道多，该区域又是地震、滑坡、泥石流多发区。马六甲海峡是东亚石油运输的最大通道，战时最易被控制，多渠道输入可增加石油进口的安全性，中缅油气管道就是其中最重要的一条。
37(1)三(2分)水能(2分)

(2)滑坡或泥石流(1分)水土流失(1分)

(3)钢铁(2分)原料 (2分)

(4)变化特征:呈下降趋势(2分)

        主要成因:流域植被覆盖率提高，如何泥沙减少（2分）；水利工程拦截泥沙作用明显。(2分)

(5)加大科技投入，提升技术创新力；扩大钒钛产业规模；促进产业深加工，延长产业链，提高产品附加值；建设、完善产业园区，打造企业集群；实施交通、电力等基础设施建设。

（每个要点2分，答对其中任3点给满分6分，其他答案合理，可酌情给分。）

[image: image5.png](@471 iZBA TP ER R, DRES LR BRI AS ARk H,

(1) BESTHEE. “BR—K” EEIE-RE-AEK) FRERXaEN)II.
ZRAEN=E, RRRRBRRETARARR, ERERE “RBHR" , DA
BEPHCHR.

(2) WTEERBRS “ARIENESER" HER. REFA.

(3) HEHIEHFI=RPEETA. R OF-ESA, BEE TP ESFRRRE= I,
AEEAb SRR, ARRRRERR, ZMRRASRRTE, FMERR
HESHETZER.

(4) $RIEHF A 2001-2011 FRABHFRPEMEAE TRER, REFRBRTR
RAEREEEERS, AWRPERS. KA TREERD FHNE.

(5) RINTis “PEAKZH" TUANFHKEEN. ¥ ANE. TEXE. 2™

EFESmFSH.




选修5【答案】(10分)

(1)冬季，A省处在昆明准静止锋的冷气团内，阴雨天多；（2分）海拔高，气温低，出现冻雨的概率高。（2分）

(2)路面结冰，影响交通；输电设施结冰，电线被压断，影响输电；危害越冬作物生长，导致农业减产；树木被摧毁。（4选3）

【解析】由贵阳可知A省为贵州，这里受昆明准静止锋影响大，贵州处于冷气团一侧，容易形成冻雨。

选修6 【答案】(10分) （1）土地（草地）退化（2分）     草原的产草量减少，草质变劣，沙化扩大，导致荒漠化。（2分）
   （3）大力控制人口增长，发展经济，消除贫困；改变单一放牧业，发展多种经营；实行禁牧、轮牧、退牧，改游牧为舍饲养畜；建设饲草料基地和“草库伦”，改良牧草品种，提高草原生产力；依法管理，加强草原保护。（每答对一点得2分，共6分）
（答案言之有理，可酌情给分）
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